初中数学教学中学生高阶思维的培养策略探究

陈美霖 竹山县潘口中学 湖北十堰 442200

摘 要:高阶思维能力作为学生全面素质的关键构成部分,对于其未来的学术探索和个人成长具有深远的影响。在初中数学教育过程中,通过精心策划的教学活动,教师能够显著增强数学教学对学生综合素质培养的作用,从而促进学生高阶思维的发展。本文旨在探讨在初中阶段的数学教学中发展学生高阶思维的重要性,特别是针对决策能力、创造性思考、逻辑分析及多角度解决问题等技能的培养。研究聚焦于'设计自我导向学习任务'、'巧妙构建数学推理环节'以及'探索同一问题的不同解决方案'三个方面,深入分析了如何有效地在初中数学课堂上实施这些策略,以期为一线教育工作者提供有价值的指导和启示。

关键词:初中数学;高阶思维;教学策略

随着教育改革的不断深入,培养学生的高阶思维已成为初中数学教学的核心目标之一。如何在初中数学教学中有效培养学生的高阶思维,成为当前教育领域亟待解决的重要课题。这不仅需要教师转变教学观念,从传统的知识传授者转变为学生思维的引导者和促进者,更需要探索一套科学、有效的教学策略,将高阶思维的培养融入到日常的数学教学中,让学生在掌握数学知识的同时,能够发展分析、评价、创造等高阶思维能力。

一、在初中数学教学中培养学生高阶思维的意义

(一)有利于巩固学生数学知识理解与记忆

在数学教育过程中,教师通过培养学生的高层次思维能力,能够促进学生对知识的深层次探索,使他们不仅仅满足于表面的记忆与机械模仿,而是深入理解数学概念的核心及其相互间的关系。这种学习方法有助于提升学生的数学认知水平,在建立数学知识框架时形成更加稳固的知识连接点,进而增强长期记忆效果及信息检索的能力。

(二)有利于提升学生迁移能力

培养高阶思维能力能够帮助学生在多样化的场景下 辨别并运用数学理论,促进他们将学到的知识灵活地应 用于新颖或复杂的问题之中。这一过程不仅促进了从具 体实例到抽象概念、再由抽象回到具体的思维方式的转 变,还显著提升了学生的数学知识迁移技能及解决问题 的能力。

(三)有利于培养学生创新思维能力

在数学教育过程中, 教师通过激励学生对数学问题

提出创新见解并探索多样化的解题策略,能够有效促进 学生高级思维能力的发展,并增强他们面对同一题目时 采取多种方法解决问题的能力。当老师鼓励学生深入探 究不同解题路径时,这不仅有助于塑造学生敢于质疑、 乐于创新的学习态度,还能够在更广泛的层面上激发学 生的创造性思维。这样的教学方式不仅有利于学生当前 阶段数学学习上的突破与创新,同时也为他们将来形成 更加扎实的数学素养打下了良好的基础,从而进一步提 升其高级认知技能。

二、在初中数学教学中培养学生高阶思维的策略

(一)设计自主学习任务,培养学生决策思维

自主学习活动能够为学生创造个性化的学习环境,有利于促进学生的判断力发展。判断力是指在面临复杂情况时,个体能全面评估各种可能性的利与弊,进而作出最佳决定的能力。在数学教育中融入此类自主探索任务,是激发学生高层次思考能力的有效途径之一,特别是对于提升其判断力尤为关键。例如,在初中阶段的数学课堂上,教师可以通过布置多样化的作业,鼓励学生独立探究问题本质,并选用合适的数学策略和技术来寻求答案。通过实践这些富有挑战性的自主学习项目,如解答实际生活中的应用题等,学生们学会了如何衡量不同方案的价值,从而增强了解决问题的能力。这种以自我导向学习为基础的教学模式,不仅有助于加强学生的分析和解决问题技巧,同时也促进了他们独立思维及自我决策技能的成长,为培养深层次的认知能力奠定了坚实的基础。比如,在讲授《有理数的混合运算》时,教



师能够设计一些旨在激发学生自主性的学习任务,鼓励 他们在课前、课堂上以及课后独立探索。通过这样的方 式,不仅促进了学生的主动思考能力,还进一步发展了 他们的决策技巧。

1.课前任务——自主探索: 有理数运算的"生活密码"

在《有理数的混合运算》这一章节的教学前,教师 精心设计课前自主探索任务,旨在引导学生将抽象的数 学知识与丰富多彩的现实生活紧密相连,激发学生对有 理数运算的兴趣,同时锻炼其自主探索和决策思维能力。

教师首先为学生布置一项富有挑战性的课前任务: 寻找生活中与有理数混合运算相关的实例,并尝试用所 学的有理数运算知识去解读这些实例背后的"密码"。为 了帮助学生更好地完成任务,教师提供一些启发性的提 示方向,如家庭收支记录、超市购物账单、温度变化记 录、海拔高度变化等。

以家庭收支记录为例,教师引导学生思考:在一个家庭中,父母的收入是正数,而日常生活中的各项开支,如水电费、燃气费、食品费用等则是负数。让学生收集家庭近一个月的收支数据,整理成表格形式,其中收入部分用正数表示,支出部分用负数表示。然后,要求学生运用有理数的加减法运算,计算出这个家庭一个月的净收入或净支出。在这个过程中,学生需要自主决定如何收集数据,选择哪些收支项目进行记录,以及如何对数据进行分类和整理。这就促使学生在面对复杂的家庭收支情况时,全面评估各种收支项目的利弊(如哪些是必要开支,哪些是可以节省的开支),从而作出合理的决策,比如制定一个合理的家庭预算计划,以实现收支平衡或有一定的储蓄。

2.课中任务——互动研讨:有理数运算的"思维碰撞"

在课堂这一教学主阵地,通过互动研讨的形式开展 关于有理数运算的任务,能够营造活跃的思维氛围,让 学生在交流与碰撞中深化对知识的理解,提升高阶思维 能力,尤其是分析、评价和创造能力。以下从任务设计、 组织形式、教师引导三个维度阐述具体实施策略。

教师围绕有理数运算中的重点、难点和易错点设计 具有启发性和开放性的研讨任务。例如,在讲解有理数 混合运算的运算顺序时,设计如下任务:给出几道包含 多种运算(加减乘除、乘方)的有理数混合运算题目, 让学生分组讨论"在没有括号和有括号的情况下,运算 顺序分别是怎样的?为什么会有这样的顺序规定?如果改变运算顺序,结果会发生怎样的变化?"再如,针对有理数运算中的符号问题,设计任务:"观察以下这些有理数运算式子:(-3)+(-5)、(-2)×(-4)、(-6)÷2,分析在加法、乘法、除法运算中,符号的确定有什么规律?能否总结出一个通用的规则来判断有理数运算结果的符号?"这样的问题没有固定唯一的答案,能够引导学生从不同角度去思考有理数运算的规则和原理,激发他们的探究欲望。

3.课后任务——实践应用:有理数运算的"应用 舞台"

在"有理数的混合运算"课程结束后,教师能够策划一系列贴近生活的实践活动,旨在让学生将课堂上学到的知识应用于实际情境中,以此加深对所学内容的理解并提升解决现实问题的能力。这种类型的活动关键在于搭建起理论知识与日常生活之间的桥梁,使学生能够在动手操作的过程中体会到数学的实用价值及其独特魅力。例如,老师可以安排一些具体的任务,如制定一个月的家庭开支预算、研究连续七天的气温模式以推测接下来的天气走向或是为班级组织的一次集体活动做财务规划等。此类练习不仅考验了参与者对于基本计算法则的掌握程度,还要求他们运用批判性思考来做出合理判断。此外,在执行上述任务时,鼓励学生记录下解决问题的方法及遇到的挑战,便于后续在全班范围内开展讨论和经验分享。通过这种方式,学生们不仅可以强化自己的逻辑推理技巧,还能促进更高级别思维技能的发展。

(二) 巧设数学推理活动,培养学生逻辑思维

数学作为一门重视逻辑思考的学科,在初中阶段的 教学过程中,通过精心设计数学推理练习,能够有效促 进学生逻辑思维的发展。逻辑思维能力要求个体在处理 问题时遵循一定的逻辑规律进行推断与决策。诸如证明 题或推理题之类的活动,可以帮助学生们学会如何利用 已有的知识,通过合理的逻辑步骤得出结论。此类教学 方法不仅有助于提升学生的学业表现,同时还能加强他 们的批判性思考能力和解决问题的能力,使其面对复杂 情境时能做出更为明智的选择。比如,在教授《提公因 式法》这一章节时,教师可以安排一些富有逻辑挑战性 的数学任务,让学生们在实际操作中锻炼和发展自己的 逻辑分析技巧。

1. 推理一: 寻找隐藏的公因式

[活动介绍]本环节旨在让学生通过处理一系列具

有不同难度级别的多项式表达式,来掌握识别并提取公因式的技巧。例如,在面对"3x²y+6xy²"与"5a(b-c)+10(c-b)a²"这样的数学表达式时,要求学生能够准确地辨识出它们各自共有的因子,如"3xy"及"5a(b-c)",然后将这些公共因子从原表达式中分离出来,从而达到简化表达式的目的。

教育者可以通过呈现较为基础的例子,比如"2x+4x²",指导学生识别其中共有的因子"2x",并向他们解释为何"2x"被视为共同因子。随着教学活动的推进,可以逐渐引入更复杂的表达式,例如"3x²y+6xy²",以帮助学生学会辨别更加复杂的共同因子,如"3xy"。此外,组织学生分小组讨论各自发现的共同因子,并相互阐述其理由,是一种有效的学习方法。通过这样的互动过程,学生们不仅能够接触到多样化的思维方式与解题技巧,还能在此过程中加强自身的逻辑推理能力。

2. 推理二: 构建包含公因式的多项式

[活动介绍]此活动旨在通过给定的公共因子及其它部分,指导学生构建完整的多项式。例如,教育者可以指定"2x"作为公因数,"3y+4z"为另一组成部分,要求学习者组合成"2x(3y+4z)"。初步阶段,教师可从较为简单的示例开始,比如以"3"作为共同因子,"x+y"为附加项,让学生尝试构造出"3(x+y)",并解释其正确性的依据。随着练习深入,难度逐渐递增,促使学生掌握更加复杂的多项式构成技巧。此类练习不仅能够锻炼学生的逆向思维能力,还能够帮助他们理解如何由已知的公共因子与剩余项推导出完整的数学表达形式。

3. 推理三:分析并解决实际问题

[活动介绍]本活动旨在指导学生通过识别和利用公 因式来简化一系列实际问题的解决过程,比如计算长方 形面积或求解多边形周长等问题。例如,当一个长方形 的长度为3a米,宽度为2a米时,如何高效地计算其周长 与面积,并进一步探索两者之间存在的公共因子?首先, 教师可以通过展示一些基础实例(如正方形面积的计 算),帮助学生建立起对问题背景及需求的基本理解。随 后,随着难度逐渐提升,鼓励学生们学会从具体情境中 提炼数学模型,并能够识别出其中可以用来进行因式分 解的关键因素。在整个过程中,不仅需要让学生掌握关 于多边形周长、面积的基础算法, 更重要的是培养他们 面对复杂图形时构建有效数学模型的能力, 以及运用这 种建模思维方式去发现并应用共通因子解决问题的方法。

总而言之,数学逻辑推理活动对于促进学生的高级认知能力具有重要而深远的意义。通过参与由教师精心设计的逻辑推理练习,学生们不仅能够掌握诸如"提公因式法"这样的基本技巧,学会识别共同因子并实施因式分解,而且还能培养运用逻辑分析与批判性思考来处理现实世界中遇到的问题的能力。此类活动促使学生从多维度观察数学难题,探索最佳解题路径,并要求他们在繁杂的数据中提炼出核心信息以建立合理的数学模型。在整个过程中,学生们不断审视和完善自己的思维模式,这一过程对发展其复杂问题解决能力和抽象思维极为有利。

结语

总体而言,在初中数学教学中着重培育学生的高阶 思维能力,对于提升教学质量、推动学生全面发展意义 重大。教师通过精心设计自主学习任务、组织数学推理 活动以及引导学生探索多元解题方法等举措,积极探寻 发展学生高阶思维技能的有效路径。这不仅为初中数学 教学方法的创新提供了坚实的理论支撑,更在激发学生 高阶思维层面发挥了显著的积极作用。

参考文献

[1]凤曙光.基于高阶思维培养的初中数学解题教学研究[]].数学学习与研究,2023(34):23-25.

[2] 贺文臻. 立足问题链 发展高阶思维:初中数学教学中问题链应用策略[[].青海教育,2023(Z2):84,86.

[3] 林志强.以"问题链"为主线,培养初中数学高阶思维:以"直线和圆的位置关系"教学为例[J].数学教学通讯,2022(29):5-8.

[4] 姜东海. 初中数学课堂培养高阶思维能力的探究: 以"分式方程"的教学为例[J]. 中学数学, 2022 (18): 78-79.

[5] 陈娟."双减"背景下初中数学作业设计中高阶思维能力的培养路径[[].教育科学论坛,2022(23):27-30.